

高考状元职业发展： 较少出类拔萃 成就远低预期

2009年5月14日，中国校友会网发布最新的《中国高考状元调查报告》，报告对1977—2008年我国各地区高考状元的求学和职业等状况展开调查研究。报告显示，恢复高考32年来，高考状元“阴盛阳衰”趋势日益明显，理科状元阵地男性尚能坚守，文科状元阵地已是女性天下；北大和清华是高考状元就读“首选”，经济管理专业成状元“最爱”；早期高考状元毕业后“能见度”偏低，现今高考状元“曝光率”偏高；状元毕业后职业发展较少“出类拔萃”，职业成就远低“社会预期”。

早期状元毕业后“能见度”偏低，现今高考状元“曝光过度”
由于受到客观条件的限制，此次调查到1977—1998年全国各省市的高考状元近400人，约占1977—1998年我国各省市高考状元总数的四分之一，其中理科、文科状元各占50%左右。其中能调查到职业发展状况的高考状元约150人，约占1977—1998年我国各省市高考状元总数的十分之一，可以说大部分高考状元从产生到大学毕业，

都很少进入人们的视野，与现今高考状元“高曝光率”大不相同，我国早期的高考状元诞生和毕业后“能见度”偏低。

考研深造和出国留学成为高考状元本科毕业首选

高考状元作为我国各省市自治区高考成绩的第一名获得者，是高考中的优胜者，可以说具有极强的学习能力。在调查到的1977—1998年高考状元中，在进入大学之后仍保持极强的学习能力，学习成绩基本上都是大学校园中的佼佼者。本科毕业后选择直接就业的比较少，考研深造和出国留学成高考状元本科毕业时的首选，在本次调查到职业状况的高考状元大学毕业后，近四成的高考状元选择了出国留学深造，继续攻读硕士、博士学位或定居海外。

学术研究成状元“职业最爱”

调查发现，在调查到职业状况的高考状元中，1977—1998年的高考状元职业选择呈现多样化特征，职业分布比较广泛，部分高考状元“职业成就较高”。从状元工作的领域来看，选择在学界工作

的状元最多，约占总数的两成，可以说学术研究是高考状元的职业最爱。其次是选择在政府机关和事业单位工作；部分选择自主创业或企业经营管理工作；部分从事证券金融、媒体工作的状元也不少；约有四成多的状元则选择国内攻读研究生、海外留学或移居海外。

高考状元专业与职业错位，选大学挑专业时更应谨慎和理性

自1977年恢复高考以来，高考状元选择就读的几乎都是国内名牌大学和热门专业，接受的是中国一流的高等教育。在社会公众心目中，高考状元毕业后应该出人头地成就一番大事业，成为“职场状元”。然而调查发现，大部分高考状元职业发展的实际情况与社会期望相差甚远，他们当中大多数没能成为各行业的“顶尖人才”，状元职业发展较少“出类拔萃”，在目前我国主流行业的“职场状元群体”中难觅高考状元的身影。

调查到职业状况的大部分高考状元选择了与自己就读大学专业相关系数不高的行业作为终身职业。再普查我国

杰出政治家校友榜、院士校友榜、杰出人文社会科学校友榜、富豪企业家校友榜、长江学者等顶层人才榜单，尚未发现高考状元的身影。分析显示，部分高考状元之所以职业发展和职业成就远未达到人们的预期，其中一个重要原因是他们在选大学时多看牌子，少关注大学的发展环境，挑专业时少立志长远、多随大流奔热门，结果很多高考状元不得不中途转换专业，这不仅浪费了他们自己的宝贵精力，更多的是浪费了教育资源，而毕业后进入其他专业领域，减缓了他们脱颖而出的速度，降低了杰出人才的产出率。这应引起高考状元、大学教育者的反思，一方面，高考状元自身要有长远的职业规划，培养较高的专业忠诚度，不选最流行最热门的专业，只选最好最适合的专业；另一方面，高校和社会应创造高考状元变身职场状元的环境和氛围，加强引导、注重培养、给足支持、鼓励拔尖、追求卓越、实现创新。

摘自中国校友会网

国学大师钱穆(1895~1990)对中国历史尤其是对中国历代思想家及其思想源流的研究和考辨，均自成一派之言。从凡人到宿儒，是由于他读书的开悟得道。

一曰有法。钱先生小时候痴迷《曾文正家训》，那是指导他读书和做人的第一部书。先生年轻时，读书是信手拈来，随意翻阅，往往半途而废。而曾文正教人要有恒，读书也须从头读到尾，不能随意翻阅，更不能半途而废。这点对钱先生触动很大。从那以后，不论是大大小小难啃的书，都一字字、一本本从头读来，不知不觉中学艺精湛。

二曰有用。世人往往将读书当成求取功名的进身之阶，敲门之砖。小有所成之后，又弃之不顾。真正会读书的人是以书为

钱穆读书三得

了读书的目的在于教人切己体察，学以致用。

三曰有专。钱先生开始读《论语》时，多所忽略。一日被同事问及《论语》中的篇什，喜欢哪章，钱先生竟无以应对。而对方则高声吟哦：“饭蔬食饮水，曲肱而枕之，乐亦在其中矣。不义而富且贵，于我如浮云。”钱先生一惊，又感到心中豁然，不觉读书又上了一个境界。

摘自《人民政协报》

北大招办主任： 状元只是优秀学生的代表

候会不会特别在意状元的数量？

北大招办主任刘明利：1994年以来录取所谓状元580多名，近些年每年大约四五十个，北京大学招生成绩不以录取状元为唯一标准，但状元数基本上在高校中是最多的，所以也不会太在意状元的多少，2007年和2008年已经不再公布每年的招收状元数字了。

新浪教育：状元进入北大后将会享受什么样的优待？在培养模式上有没有其特殊性？

北大招办主任刘明利：进入北京大学的优秀学生都可以申请北京大学新生奖学金，状元一样可以，而且他们大多数都获得了最高金额；但在培养

方面，所有北京大学的学生都是同样的教学计划和方案，没有特殊照顾。

新浪教育：如何看待目前社会上对状元炒作过热的现象？

北大招办主任刘明利：状元热是中国封建社会传统文化中对极端优秀者的追崇，目前我们不应鼓励，也不应打击，应随其自然，建议媒体不要过分宣传和推崇。

新浪教育：国外大学有没有类似状元的情况？状元与成才有必然关系吗？

北大招办主任刘明利：国际上很少有国家像中国这样对“状元”的热崇情节，但他们同样对于考试成绩最优秀者给予特别的器重，并为他们提供

高额奖学金。高考状元只是表明在学习能力和获得知识量上一个人的能力，并不代表一定“成才”，但成才的比例上应该还是很高的。

我不赞成一提起状元就有“书呆子”和“神童”的概念，对他们的调查研究应该更客观些。获得状元的高考分数的同学只是优秀学生中的一个代表，他应该和一个优秀群体中的学生一样被看待。同时他们也承担着社会给他们带来的各种压力，正确地理解别人对自己的盲目崇拜和对自身的客观认识，对“状元”的成长与成才起着关键性的作用。

摘自新浪教育网

美国小学不排名次

学，另一个送给成绩最好的女同学。”

孩子们似乎没有听懂他的话，表情一片茫然。

难道孩子们不喜欢大熊猫？

邦尼维尔小学有5个中国孩子，其中一个孩子

的母亲晚上打电话说，那两个大熊猫给学校出了个小小的难题。

“你知道，美国的小学教育是不强调名次的，根本没有谁的学习成绩最好这个概念。我女儿只知道自己的分数，从来不知道

别人的分数。”这位母亲说。

“那两个大熊猫怎么处理？”

学校一开始也不知道该给谁。使馆送的熊猫脖子上有一条彩带，写着给最好的男孩和最好的女孩。学校想了个办法，改成了送给男孩子和女孩子。这样，学校将永久保存这两个大熊猫。

摘自《现代女报》

ZHENGZHOU DAILY

编辑 孙明道 电话 67655582 E-mail: zzwzbwh1616@sina.com

我是个悲剧演员

周星驰

我，周星驰，大家一定都认识吧！1962年6月22日出生，历经46年的风雨人生，薄有微名。一直以来，我的作品都是以喜剧的方式，诠释着一个小人物努力奋斗，最终会获得成功。这种表演习惯，一直持续到刚刚上映的电影《长江七号》中，才告一段落。

在《长江七号》中，我一直都是一个普普通通的建筑工人，我也很努力，努力奋斗却没有成功，因为，知识和勤奋——才是当代社会真正的力量。所以，我才将我的儿子送到最好的学校去念书。我不相信什么神奇的外来力量，即使在得到七仔的超能力帮助下，获得再生的机会，我也清楚，自己依然是一个普普通通，努力赚钱，却连家都养活不了的建筑工人。就是在拍摄《长江七号》这部作品时，我真正认清了自己——我就是个普普通通的人，有着普通人的生活，喜怒哀乐，悲欢离合。当真正认识到这一点的时候，我真的很幸福，尽管还是一名建筑工，但因为我拥有善良、真实、人性、执著，

和我所爱的人，这样的我“真的很帅”。

许多人都认为我一定很幸福，有无数的名誉、地位、金钱、朋友和崇拜者。但其实我一直都不怎么快乐！第一次表达这种心情，是在我的作品《喜剧之王》中，我曾经也用认真和执著的态度坚持着我的梦想，但始终都没有人来欣赏。让成龙大哥来做客串，就是我在《射雕英雄传》里，精兵甲，精兵乙真实生活经历的写照。那时，我生活在社会的最底层，每天都要和各色的底层人物一起生活，一起奋斗，没有成绩，就算是混混，坐台小姐，都可以忽悠你。当然，尽管那时的生活如此坎坷，却也不妨碍我寻找自己的生活和追寻自己的梦想，不妨碍我和大家之间发生的那些情与爱。

但，真正诉说我的不快乐，是在那部被大家称之为经典的《大话西游》中，这部经典的喜剧，也是我对多年来人生的无奈和感慨的集中提炼。举个其中的例子，大家也许就会看清楚我当时拍这部喜剧时，是怎样的一

种心情。

还记得那段高潮的剧情吗？——至尊宝在老牛的婚礼上，去寻找紫霞，想劝说她骗取老牛的信任，拿到月光宝盒，然后让至尊宝好去找他的至爱“晶晶姑娘”。没想到，紫霞用她的七星宝剑抵着至尊宝的喉咙，在这生死攸关的时候，我只有急中生智，编造了那个我人生中最大的谎言，一炷香的时间之后，紫霞彻底地爱上了我。刚搞定紫霞，铁扇公主和牛魔王又进来了，我只能将谎话一直这样编下去。当时，尽管我欺骗了所有的人，但大家对我的表现只能用两个词来表达——“高兴”“感激”。在这个谎言里，没有人去计较后果，所以才会有后来的那段血案。这样的剧情在此片中还有许多。

现实就是这样，当你还没有成功的时候，没有人会来欣赏你的真实，好些时候，我都在违背着自己的初衷，把悲剧用喜剧的形式表达出来，大家笑得最开心的时候，都是我最不快乐的时候，我自己也模糊了我的初

衷，不再计较流言与真实谁更重要。所以，我很欣赏黄敏宏校长的那段话：

“人的生活方式有两种，第一种方式是像草一样活着，你尽管活着，每年还在成长，但是你毕竟是一棵草，你吸收雨露阳光，但是长不大。你可以踩过你，但是人们不会因为你的痛苦，而他产生痛苦；人们不会因为你被踩了，而来怜悯你，因为人们本身就没有看到你。所以我们每一个人，都应该像树一样的成长，即使我们现在什么都不是，但是只要你有树的种子，即使你被踩到泥土中间，你依然能够吸收泥土的养分，自己成长起来。当你长成参天大树以后，遥远的地方，人们就能看到，走近你，你能给人一片绿色。活着是美丽的风景，死了依然是栋梁之才，活着死了都有用。这就是我们每一个同学做人的标准和成长的标准。”

转载《说文博览》

微笑，双手在胸前合十，身体微微前倾，显然正在诚恳道歉。崔永元身旁还站着三个人：一名身穿冬季执勤服戴眼镜的男警察和两名女乘客。

最让我感动的是，这张照片定格下来的表情：一个肇事司机、一个交通警察、两名受到惊吓的乘客，四个人，四张灿烂的笑脸。如果光看照片，没有文字介绍的话，恐怕人们很难把它与交通事故联系起来。除了崔永元是侧身像外，另外三人都正对着镜头，露出洁白的牙齿，笑得很开心！

可爱的崔，可爱的乘客，可爱的警察。在这个寒冷的冬天，那些灿烂的笑脸，又给了我一份温暖的记忆我突然发现：谅解，其实只需要一声道歉。

摘自《莫愁》

总统身后的风景

每逢新任总统入主白宫，历史的车轮都会在美国华盛顿骤转：新的内阁成立，新的自然政策；白宫也自然会呈现新的风格和面貌，新的令人尴尬的总统亲戚以及新的宾朋。

然而在历届美国总统的白宫生涯里，有许多事情是多年如一的。终身任职的女佣，一如既往地总统床铺；后厨照样削土豆，炒鸡蛋；园丁仍旧会在春天种下3500株郁金香，让它们在“玫瑰园”开放。“第一家庭”来了又走，但围绕总统生活的工作人员、传统和机构却世代延续。

传统的交接工作

加里·沃尔特斯在这个全美最著名的地方一干就是31年，先后担任白宫副总管和总管职务，从福特到小布什，服侍过6任美国总统。他曾掌管着90人的服务团队，其中包括陈设主管、厨师、领班、男仆、女仆、电梯操作员、花匠、木匠、电工和管道工。从某种角度讲，这就像管理一家独一无二的豪华酒店，只不过这家酒店具备4项经常相互冲突的主要功能：家、办公楼、大型博物馆以及最高级会所。

作为一个陆军老兵，沃尔特斯把军事化的精准和极度严谨的作风带入了工作中。每次前“第一家庭”搬出白宫和新“第一家庭”搬入白宫之间，是他记忆中最难熬的时段。前者通常在1月20日上午10点离开，而后者在当天下午4点就会入住。

沃尔特斯在这一天的理想安排是，将卸任总统一家的物品搬出白宫，把新袜子放进抽屉，家具安置好，油画在墙上挂好，全家福摆好，零食预备好——这一切都要在6个小时内打完完毕。由于新任总统到1月20日中午——前任总统动身前往国会大厦才算正式上任，因此

不可能提前开始这些工作。为了能按时完成任务，沃尔特斯需要把90名工作人员分成几个小组，各司其职。准备工作历时数月，其间员工要一遍遍地口头复述工作程序，力求有条不紊。

有几次交接工作尤其困难。2001年1月20日，克林顿在椭圆办公室待到凌晨4点才离开。沃尔特斯不得不等到总统就寝后，和克林顿的工作人员一同动手，为新任总统小布什腾出办公室。

不过忙乱过后，“白宫首先要实现的功能还是家。”沃尔特斯说，“服务人员的职责是迎合每个总统家庭的需求，不能指望‘第一家庭’来适应白宫。”

自付的私人账单

为了营造舒适的环境，沃尔特斯每到11月大选结束，即将卸任的总统邀请下任总统一家造访白宫时，便开始询问未来第一夫人的喜好：想用哪间屋子做卧室，早上几点起床，洗手间应该放哪种牙膏，餐厅需要准备哪些零食……

小布什爱吃咸脆饼——这种点心在2002年给他惹了麻烦：他在白宫的卧室

内看球赛时，被一块咸脆饼卡住了喉咙，昏死过去，栽倒在地，好久才醒过来。整个过程的目击者只有他的两只宠物狗。老布什当年要的是比较容易下咽的蓝牌冰淇凌。尽管他曾当过炸鸡猪皮，实际上却只是假作与民同乐。“那全是逢场作戏”，沃尔特斯说，“他根本不吃那些东西。”克林顿的女儿切尔西曾邀请她的朋友在国宴厅里吃比萨饼。福特的女儿苏珊曾在东厅举办她的中学毕业舞会。而里根虽然在公众的印象里以老式好莱坞明星做派著称，实际上他和第一夫人却喜欢坐在电视机前享受二人世界。

名流故事

有运送总统专车和备用车的货车，有时“海军陆战队一号”与白宫专机同行。

“空军一号”是总统的庇护所。他可以在机舱中睡觉——飞机前端有个套间，配有淋浴设备和两张沙发床。机上还可以进行日常健身，在小布什的膝盖出现问题、不得不放弃跑步之前，他出访时会乘坐“空军一号”上安置一台跑步机。飞机上的厨房提供正餐，掌勺的是军用飞机乘务员——他们的烹饪技术和营养搭配水平让人不敢恭维。

负责小布什出行事务的人是乔·哈吉——前白宫办公厅副主任，他的任务就是在保护总统安全与保证一定曝光率之间达成平衡。“你不能总是把他锁在防弹车里拉来拉去吧。”哈吉说，“得让他出来露露脸才行。”

哈吉需要提前一年为小布什的出访做准备。每年11月或12月，他都会和白宫办公厅主任及国家安全顾问一起，拟定下一年的总统出访计划。

总统游刃有余地穿梭于世界各地，身边的工作人员却忙得团团转，所有的行动方案都提前列在厚达几百页的简报中。“我们前往地球另一端的国家时，着陆时间可精确到分钟。”哈吉说，“但你必须胸有成竹，容易慌乱的人参与不了这种旅程。”只有经验丰富的工作人员才能随总统出访，他们知道该站在哪里，穿什么样的衣服，如何与外国的官员显贵交谈，以及何时需要拔腿就跑。

沃尔特斯们与第一家庭一起维系着白宫浓厚的家庭气息，但是有一条众所周知的必然规律：第一家庭无论在这里受到多好的照料，最终都将成为过客。或者，用一位白宫终身服务人员当年委婉提醒时为第一夫人的芭芭拉·布什的话说：“总统来了又走，管家却会留下来。”

摘自《看天下》